

# 朱志辉校长 无私无畏奉献一生

1905年8月,朱志辉出身在江苏省铜山县一个山青水秀、人杰地灵的地方——青山泉。当年朱家是有名的书香门第,家境富裕。朱志辉是独生子,从小聪颖过人。五岁开始入私塾,十岁到柳泉镇学堂读书,成绩优秀,两次跳级,只用4年便学完了6年的课程,被送到江苏省立徐州中学继续唸书。中学毕业后他同时报考清华与北大,亦被两校同时录取,他选择了北大政治系。

在北大学习期间,他汲取了丰富的知识,也接受了救国救民的先进思想,使他在成为学者的同时,也成了一名革命者。1931年朱志辉以优异的成绩从北大毕业,供职于北京文治中学,继续为外反侵略、内争民主而斗争,曾因而被政府列入激进分子的黑名单。

朱志辉父亲一心希望这个独子继承家业,光宗耀祖。早早为他设计了似锦前程,替他谋得县长职位,又为他迎娶了门当户对的富家千金为妻。他却屡屡违背父命,自强不息,毅然走上革命之路。

朱志辉上大学期间结识了徐剑冬女士并结了婚。徐女士也

是封建时代的新女性,1935年大学毕业后,毅然离开封建家庭,抛下两岁的女儿和刚满月的儿子长文,只身远渡重洋,到新加坡南洋女子中学任教。

1937年抗战爆发,年底朱志辉到新加坡与徐女士团聚。1939年在苏岛友人邀请下,朱志辉别妻离子到苏岛亚沙汉培善中学任校长。在友人和当地华侨各界的支持下,他的知识和才干得到了充分的发挥,教育和培养了一批优秀学生,他们中不少人日后成了华侨社会的骨干。

1941年,日本帝国主义占领了苏岛,强迫实行奴化教育,朱志辉不甘为侵略者服务,解散学校,带着部份学生到乡下种菜、办烟厂,维持生计并继续学习。(取材自朱家大女儿回忆录)

1945年抗战胜利,在王任叔、邵宗汉、费振东等进步人士邀请下,朱志辉到了棉兰,和众多好友一起筹建进步华侨社团。他担任文教工会主席,负责筹建华侨中学,并担任棉兰华侨中学首任校长。建校期间,从筹资金,选校址,租校舍,到聘请教员,编选教材;从办校宗旨到课程设置,事无巨细,事必

躬亲,废寝忘食,兢兢业业。他曾因学校经费紧绌而不取报酬,甘过清贫生活;也曾因学校师资不足而身兼数职。无论是国语、史地还是哲学,哪科缺人便代哪科的课。他既是统筹全局的校长,又是一名尽心尽责的普通教师。

在广大爱国侨胞的支持下,经过不懈的努力,棉兰华侨中学不断发展壮大。纯朴的校风和高质量的教学赢得了社会的赞誉和认可。许多家长都愿意把子女送到棉华中学读书,认为棉中既教书又育人,是令人放心的好学校。事实确实如此,棉中为社会培养了很多栋梁之才。棉中弟子遍布世界各地,许多人事业有成,名扬海内外。

朱志辉校长曾是苏北进步华侨领导成员之一,为人刚正不阿。政治风云稍有风吹草动,他的灾难常常首当其冲。1946年,由于进步学生在板报上载文「蒋介石应该爱国」,对蒋介石搞立宪实行「国民大选」进行揭露和评说,他被当时的中国领事馆指使保安队逮捕关押,后经进步人士抗议斗争才被释放。

1955年,朱志辉离

开棉中到「华侨日报」社工作,担任社长兼总编,开始了另一段日以继夜的报人生活。由于报纸坚持正确的办报方向,深受侨胞喜爱,发行量与日俱增。

1966年印尼反华浪潮到来之际,朱志辉又上了当局的黑名单。中国驻棉兰领事馆安排他立即返回祖国,随后徐剑冬和小女儿也回国了。

朱志辉回国后受到了热情欢迎和妥善

安排,定居于山东济南,同子女生活在一起,过上了安定的家庭生活。他曾担任山东省政协委员,省侨联常委、顾问,济南市侨联副主席。徐剑冬夫人也当上了济南市人民代表。

朱志辉一生清廉,两袖清风。他终生战斗在没有硝烟的战场上,为祖国、为人民、为海外侨胞奉献了自己的一生,无怨无悔,矢志不渝。(完)

**郑光煌 张浩(张蔚真)**



朱志辉于1951年回国观光与大女儿朱长淑合影